
два самыя самыя развпъга рады з семантычныш ядрам! “гаварыць’’ i 
“смяяцца”.

— Гаварыць: аблаяцъ, агрызнуцца, адсекчы, апраудвацца, галаганщь
— Смяяцца: зарагатаць, захшкаць, ржаць.
Увагх заслугоуваюць шматлшя кангэкстуальныя лексемы, якш V 

выглядзе асобных семантычных адзшак, у адрыву ад кантэксту, нелыи 
аднесщ да мощных сродкау стварэння: гукавога фону:

— Цягнуць [тут: цягуча гаварыць]. ...Уваходзщъ у  хату [чалавек] ( 
траскучым голосам цягне... [Т.1, с. 14].

Тагам чынам, ужыванне Я. Брылем гэтых лексем дазволша зрабщь яго 
тэкст больш дынамганым, яскравым i мшагучным. Насычанасць творау 
моуным1 адз!нкам1 стварэння гукавога фону выгадна адрозшвае яго ад 
1ншых шсьменшкау.

СУЧАСНАЯ БЕЛАРУСКАЯ АПОВЕСЦЬ.
АДЗНАК1 ЖАНРУ

А.М. Аучарэнка

Сучасная беларуская проза i зараз кнуе найперш у звыклых i 
сфармуляваных палярэдткам1 традыцыях. I нават нягледзячы на з’яуленно 
новых тэкстау з выразна акрэсленым постмадэршсцвам уплывам, л1таратура 
у “звыклых” формах працягвае свае штэниунае жыццё i сёння. Аднак гэтую 
традыцыйнасць на варта успрымаць як недахоп або загану. Яна -  найперш 
уласщвасць, адметная рыса беларускага культурнага кантэксту, тое, што 
валучае i адрозшвае нас ад шэрагу ад шэрагу шшых культур. Можа, таму 
болынасць тсьменшкау i  не мкнуцца зрабщь свой т э к с т  больш сучасным i 

мадэрновым, бо не бачаць сэнсу у гэтым адрыве ад традыцыйнага 
лиаратурнага жыцця Беларусь Да таго ж, гэтая традыцыя можа быць i 
вышкам ьмкнення захаваць адметнае культурнае абшчча нашае кра!ны. Ды i 

адмысловыя высиш нашсаць “па-новаму”, так, “як у шшых лпаратурах” 
заусёды будуць марньшп, бо яны -  толыа плод пераймання.

Але, угичваючы усё вышэй сказанае, нельга гаварыць пра беларускую 
культуру як пра нешта закансерваванае. Яна працягвае захоуваць савю 
здольнасць да развщця, але у CBaix, адметных юрунках. Таму i лггаратурныя 
творы нельга выстращь у шэраг або скласщ з ix, як з элементау мазала, 
выразны малюнак, у яьам усё вызначана i усё на CBaix месцах, бо кожны твор 
нясе у сабе нешта новае i адрознае.

Такая сггуацыя характэрна i для развщця жанру сучаснай беларускай 
аповесщ. KipyHxi, пра якк вялася размова, сапруды вельм1 шырокш -  ад 
дакументальна-пстарычных творау (А. Федарэнка “Шчыё”) да прыгодшцка- 
рамантычных (Л. Рублеуская “Сэрца мармуровага анёлу”) i творау на 
ваенную тэму (В. Быкау “Балога”). Першпк толыа ужо гэтых аповесцяу 
дазваляе выявщь тое новае, што набывае беларуская лпаратура. Так, у ёй 
усё мацней замацоуваюцца рэали нашага сучаснага жыцця -  безладнага i
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хаатычнага, драпежнага i спакуствага, якое, тым не менш, трымаецин ни 
асновах той самай, ужо згаданай беларускай традыцш Размова вядзецци 
найперш пра твор JI. Рублеускай “Сэрца мармуровага анёлу”, у яйм хаос 
сучаснасщ саступае вечнаму каханню i людскай спагадл1васщ. Тайм чьшам, 
ттаратура працягвае сцвярджаць цралы i першакаштоунасш дабра, любош i 
Чалавечнасщ. Правда, далёка не усе сучасныя аутары здольныя вытсаць 
рацэпг ад “хваробы”. Зрэшты, яны i не шкнуцца да гэтага. Ды i навопгга, 
Kani кожны чалавек робшь свой уласны выбар i тольй сам мусщь адказваць 
за яго. Больш важным з’яуляецца ваяуленне сутнасщ пэунай з’явы. Гэта 
датычыць найперш таорчасщ традьщьшшаста А. Федарэнй, а дакладнай 
кажучы, яго аповесщ “Ншыё”. Традыцыя традыцыяй, але твор аутара пры 
ушм пры гэтым нельга назваць тыповьм. У гэтым i таямнща таленту 
Федарэнй, бо нагйсана усё па законах рэалвму i тэма для ттаратуры не 
новая, але ёсць i тое, што дазваляе казаць пра наватарства празаша. А яно -  
у раскрыцщ юнасгц рэчау, ва уменш звязаць псторыю з сучасным 
беларусйм кантэкстам. Здаецца, што агульнага пам1ж адлюстраваннем 
падзей Слуцкага збройнага чыну i сучаснай беларускай спуапыяй. А яно - 
найперш у выяуленш вытокау раздвоенасщ беларускай душы, прычын 
пастаянных параз шчырых клопатау пра беларускуго нацыянальную 1дэю.

Традыцыйнай застаецца i ваенная тэматыка, якую у сучаснай 
беларускай прозе працягвае распрацоуваць В. Быкау (“Балота”). Але i тут 
аутар выходз1ць за звыклыя для такой сур’ёзнай тэмы межы. Галоунай 
адзнакай твора станов1цца ipoH k, якая часам нават мяжуе з сатырай. 
Прычым сатырычна паказваецца “святое святых” -  беларуская 
паргызаншчына. Яна У творы досыць бязглуздая, а таму смешная. Аповесць 
i пачьшаецца з таго, што repoi трашиющ у досыць глупую для ваеннага 
часу итуацыю. Група партьван, якая найроуваецца на сакрэтную базу, была 
высаджана не там, дзе трэба. Але у гэтым сляпым блуканш па лесе кожны 
гмкнецца выявпц, сябе дасведчаным i вельм) разумным. Назва, якую мае 
твор, досыць смвалитная Балота - на тольй месца блукання герояу, але i 
сшвал бездухоунасщ, амаральнасщ чалавека у час юнавання татшптарнай 
щэалогИ.

На мяжы старога i новага, традыцыйнага i незвычайнага будуецца 
сучаснае -  жьщцё i лггарату'ра. Таму i беларуская аповесць ссшга нясе на 
сабе адзнай розных часавых праяу i па-свойму высвятляе самыя розныя 
характары, тэмы i праблемы, не даючы дакладных адказау на пытант. Ды i 
щ патрэбна нам гэтая дакладнасць?

1ДЭНТЫФПСАЦЫЯ ПОСТМАДЭРШЗМУ 
У СУЧАСНАЙ БЕЛАРУСКАЙ ЛГГАРАТУРЫ 

М. М. Страха

Для сучаснага лпаратурнага працэсу характерна 1мкненне да 
стварэння новых форм, набыцця новых якасцей i зместу. Маладыя, часам
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